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  ابقاتوزارة التربية الوطنية                                                                        الديوان الوطني للإمتحانات و المس 
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 01الموضوع                         8102 جوان: ورة دَ رَّسميةالا وريَلبكالُل  لفصص الم يحْحِصْتَال

 (الإحصاء)                                                                  (نقاط 40) تصحيح التمرين الأول التنقيط
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تمثيل سحابة النقط ( 1     أ       ;i i iM x y في معلم متعامد : --------------------------------------------------------------- 

 

 
 

لسحابة النقط  Gاحداثيي النقطة المتوسطة حساب ( 2   مومنه  ;i i iM x y : ------------------------------------------ 

 : لدينا   ;G x y أي ،:  
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: ، و منه   4 9;56,G 

4,41a:تبيين أن ( 3               ،(210تدور النتائج إلى
 --------------------------------- :b ثم حساب قيمة، ( 

 : لدينا        .1
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: ، أي  

 
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1
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4,41a: ، و منه    . 

b:  لدينا :   bحساب قيمة y ax   أي ، : 56,9 4,41 4b     39,26: ، و منهb .  

4,41 : معادلة مستقيم الانحدار بالمربعات الدنيا هي : إذن  39,26y x    . 

0تعيين السنة الموافقة حتى تتجاوز نسبة النجاح ( 4
080 : --------------------------------------------------------- 

80Y: معناه نضع    4,41: ، أي 39,26 80x    4,41: ، أي 40,74x   أي ، :
40,74

4,41
x   أي ، : 

9,23x   10: ، و منهx   0ستتجاوز نسبة النجاح  0202في سنة : ، إذن
080  . 

 

 

 

 

 



 

 (الإحتمالات)                                                     (نقاط 40) تصحيح التمرين الثاني  التنقيط
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 -----------------------------------------------: نقل وإتمام شجرة الإحتمالات التي تنمذج الوضعية ( 1

 

 
 

 -----------------------------------------------------------------------: حساب الإحتمالات التالية ( 1

حساب - P S :      P S P G S P F S   أي ، :      0,3 0,9 0,7 0,5 0,62P S      . 

حساب  - P G S  :   0,3 0,1P G S    و منه ، :  0,03P G S  . 

حساب الإحتمال الشرطي  - 
S

P F  : 
( S)

(S)S

P F
P F

P
  أي ، : 

0,7 0,5 0,35

1 (S) 0,3
0,92

8S
P F

P


  


 . 

حساب الإحتمال الشرطي  - SP G  : 
(G )

( )
S

P S
P G

P S
  أي ، : 

0,3 0,9 0,27

0,62 0,62
0,43SP G


   . 

 ------------------------------------------------------------: مستقلتان ؟؟  S وَ  G هل الحادثتان ( 3

: لدينا   0,03P G S   َو ،    0,3 0,38 0,114P G P S    . 

: نلاحظ أنّ      P G S P G P S  ن ، إذن الحادثتا G   َوS ن ليستا مستقلتا. 

 (المتتاليات العددية)                                                      (نقاط 40) تصحيح التمرين الثالث التنقيط
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ) المتتاليان العدديتنان : لدينا nu  َو nv  0: المعرفتان كما يلي

1

50

0,7 6n n

u

u u




 
20nوَ   nv u  . 

برهان أن (1 nv  متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها و حدها الأول :-------------------------------- 

20n:لدينا  nv u   ، أي :
1 1 20n nv u    أي ، :

1 0,7 6 20n nv u     أي ، :
1 0,7 14n nv u    أي ،

 : 1 0,7 20n nv u    ، 1: و منه 0,7n nv v   ، إذن nv  0,7متتالية هندسية أساسهاq   ، و حدها

0: الأوّل هو  0 20v u   ، 0: أي 50 20v    0: ، و منه 30v  . 

n :0بدلالة nvالتعبير عن 

n

nv v q   ، و منه : 30 0,7
n

nv    . 

 -----------------------------------------------------------: nبدلالة nuعبارة الحد العام  كتابة( أ( 2

20n: لدينا  nv u   20: ، أيn nu v   30: ، و منه (0,7) 20n

nu    .  

تعيين إتجاه تغيرّ المتتالية ( ب nu  ثم حساب ،lim n
n

u


 :--------------------------------------------- 

1n: ندرس إشارة الفرق  nu u   أي ، : 1

130 (0,7) 20 30 (0,7) 20n

n n

nu u 

      أي ،: 

 1 21 (0,7) 30 0,7
nn

n nu u      و منه ، : 1 9 0,7n n

n
u u     نلاحظ من أجل كل عدد : ، إذن

n  ،1طبيعي  0n nu u    أي المتتالية ، nu  على متناقصة تماما. 

limحساب  n
n

u


  :  lim lim 30 0,7 02 20
n

n
n n

u
 

     ّلأن ، :  0lim 0,7
n

n
 . 

G
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 )1 ) 2112و سنة  2112تعيين عدد المشتركين سنة :---------------------------------------------- 

مشترك ، أي  022من المشتركين ، و تكسب بالمقابل  %30مشترك و بعد كل سنة تفقد  0222الشركة لديها 

1 : 0202بعدد المشتركين سنة  1uنعبر عن : يمكننا أن ننمذج الوضعية كما يلي 

30
50 50 6

100
u

 
    

 
  ،

:أي  1 50 1 0,3 6u     أي ، : 1 50 0,7 6u    1: ، و منه 41u   .

2:  0202بعدد المشتركين سنة  2uنعبرّ عن 

30
41 41 6

100
u

 
    

 
 :، أي   2 41 1 0,3 6u     أي ، :

 2 41 0,7 6u    1: ، و منه 34,7u  . 

 .على التوالي  0022وَ  0022: هو  0202وَ  0202إذن عدد المشتركين سنة 

1تبرير العبارة ( 2 0,7 6n nu u    :---------------------------------------------------------------- 

n :1لدينا من أجل كل عدد طبيعي

30
6

100
n n nu u u

 
    

   ، 1:أي

30
1 6

100
n nu u

 
   

 
: أي ،  

 1 1 0,3 6n nu u     1: ، و منه 0,7 6n nu u    . و هو المطلوب. 

 ---------------------------:  مشترك 2411تعيين السنة الموافقة حتى يكون عدد المشتركين أقل من ( ب

24nu: معناه    أي ، : 30 0,7 20 24
n

    أي ، : 
4

0.7
30

n
  أي ، :

 

4
log

30

log 0,7
n

 
 
   ، أي :

5,64n   ، 6: و منهn  ،  62: أي 16 220 20  ،  2411يصبح عدد المشتركين أقل من  2122إذن بداية من 

التنقيط  (اللوغاريتمية الدالة ) (        قاطن8)تصحيح التمرين الرابع 
المعرفة على  fالدالة لدينا  2;8  كما يلي:     ln 2 ln 8 ln16f x x x      . 

 ------------------ :ثم تفسير النتيجتين هندسيا  عند أطراف مجموعة تعريف ، fحساب نهايتي الدالة( 1

   
2 2

lim lim ln( 2) ln( 8) ln16
x x

f x x x
 

 
        ّلأن ، : 

2
lim ln 2

x
x




   . 

   
8 8

lim lim ln( 2) ln( 8) ln16
x x

f x x x
 

 
        ّلأن ، : 

8
lim ln 8

x
x




     .

: لدينا  
2

lim
x

f x



   2: ، معناهx    مقارب للمنحني fC  بجوار .

: لدينا  
8

lim
x

f x



  8: ، معناهx   مقارب للمنحني fC  بجوار .

التحقق أنهّ من أجل كل( 2 2;8x  :  
  

2 6

2 8

x
f x

x x

 
 

  
-------------------------------------- 

قابلة للإستقاق على  fالدالة  2;8 دالتها المشتقة هي  و : 
  

1 1 8 2
'

2 8 2 8

x x
f x

x x x x

   
  

     
 

: و منه  
  

2 6
'

2 8

x
f x

x x

 


  
 .، و هو المطلوب   

دراسة إشارة  ( 3 f x ،الدالة و تشكيل جدول تغيرّاتf  :------------------------------------------ 

نلاحظ أنّ إشارة 

 f x  2من إشارة 6x  

:   أي 

تماما على  متزايدة fالدالة  - 2;3 

تماما على  متناقصة fالدالة  -  3;8 .                     جدول التغيرّات : 

      3 2ln(5) ln(16)f  

x 2   3   8

 'f x    



تعيين نقط تقاطع المنحنى( 4 fC
 

 -------------------------------------------: مع محوري الإحداثيات 

-  fC
 

0x :يقطع محور التراتيب معناه   (0)   : أي ln2 ln8 ln16 ln16 ln16 0f        ،

: و منه       0,0fC yy O  .

-  fC
 

) :معناه  فواصليقطع محور ال ) 0f x  أي :   ln(x 2) ln( x 8) ln16 0       أي ، :

 ln (x 2)( x 8) ln16     أي ، :(x 2)( x 8) 16     2: ، أي 6 0x x    و منه ،  :
0

6

x
و أ

x





 . 

: إذن         0;0 , 6;0fC xx O A  .

تبيين أنهّ من أجل كل ( 5 2;8x   : 6 x إلىينتمي  2;8x    َو 6 ( )f x f x :--------------- 

2: لدينا  8x    8: ، أي 2x     2: ، و منه 6 8x     أي ، : 6 2;8x   . 

ولدينا من أجل 2;8x  :(6 ) ln(6 2) ln( 6 8) ln16f x x x          و منه ، :

(6 ) ln( 8) ln( 2) ln16f x x x        .

لدينا : التفسير الهندسي  6 ( )f x f x   أي ، :  2 )3 (f x f x  .

3xالمستقيم : إذن    للمنحني  تناظر محورهو fC . 

المنحني رسم ( 6 C  :----------------------------------------------------------------------------- 

على المجال  fللدالة  دالة أصلية  F أنّ  بيان( 7 2;8 :-------------------------------------------- 

قابلة للإستقاق على  Fالدالة  2;8 دالتها المشتقة هي  و: 

 
1 1

F' ln( 2) ( 2) ln( 8) ( 8) 2 ln16
2 8

x x x x x
x x

            
  

: ، أي  

  ln( 2) 1 ln( 8) 1 2 ln16F x x x           و منه ، :  ln( 2) ln( 8) ln16F x x x       . 

على  fدالة أصلية للدالة  F: إذن  2;8 . 

 --------------------------------------------------------------------:  مساحة الحيز 2cmحساب بـ ( 8

: أي    
4

4

0

0

( )A f x dx F x   أي ، : (4) (0)A F F   1,36: ، و منهA .

2cm  :25,1,3بــ  Aحساب 56 4 4 cm   .



 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

  ابقاتوزارة التربية الوطنية                                                                        الديوان الوطني للإمتحانات و المس 

 التسيير و الإقتصاد: شعبة                                                                   8102تصحيح مقترح لبكالوريا 

 02الموضوع                            8102 جوان: ورة دَ رَّسميةالا وريَلبكالُل  لفصص الم يحْحِصْتَال

 (الإحصاء)     (نقاط 40) تصحيح التمرين الأول التنقيط
تمثيل سحابة النقط ( 1     أ       ;i i iM x y في معلم متعامد : ---------------------------------------------------------------

لسحابة النقط  Gاحداثيي النقطة المتوسطة حساب ( 2   مومنه  ;i i iM x y : ------------------------------------------

 : لدينا ;G x y أي ،: 
 

 

6

1

6

1

1 1
21 3,5

6 6

1 1
14,56 2,42

6 6

i

i

i

i

x x

y y






  



   






: ، و منه   ;3,5 2,42G

 ---------------------------------------------------- :كتابة معادلة مستقيم الإنحدار بالمربعات الدنيا ( 3 

y: لدينا    ax b   أي ، :

1.

 

6

1

6 2

1

1

6

1

6

i i

i

i

i

x y xy

a

x x














: ، أي  

8,87 8,5 0,37

2,92 2,92
a


   0,13: ، و منهa  .

b:  لدينا :   bحساب قيمة y ax   أي ، : 2,42 0,12 3,5b     1,98: ، و منهb  .  

0,1 : معادلة مستقيم الانحدار بالمربعات الدنيا هي : إذن  , 83 1 9y x    . 

---------------------------------------------------------------------------------- :  2222سنة  متقاعدينتقدير عدد ال( أ( 4

2020 : ، أي  0202أوّلا نبحث عن رتبة سنة  200 29 11   . 

0,13: ، أي  الآن نقوم بتقدير عدد المتقاعدين 12 1,98y     3,54: ، أيy  . 

 . متقاعدون ملي 3,54بــ  متقاعدينسيقدر عدد ال 0202في سنة : و منه 

 -----------------------------------: ملايين  4تحديد السنة الموافقة التي يتعدى فيها عدد المتقاعدين ( ب

0,13: أي نضع  1,98 4x    أي ، :
2,02

0,13
x   15,53: ، و منهx   16: ، أيx  . 

2009: أي  16 021 2 4    ملايين متقاعد  2سيتعدى عدد المتقاعدين  0202، إذن بداية من سنة. 



التنقيط  (الإحتمالات)         (نقاط 40) تصحيح التمرين الثاني 
رجلا ،  بيان أنّ إحتمال أن يكون الموظف( أ( 1  0,52P H   :-------------------------------------- 

: لدينا        H H HP H P A P I P T    ، أي:  0,12 0,13 0,27P H     ، و منه:  0,52P H 

 ----------------------------------------------------------------: نقل ، ثمّ إتمام شجرة الإحتمالات ( ب

 -----------------------------------------------------------------------: حساب الإحتمالات التالية ( 2

حساب - P H T :      HP H T P H P T   أي ، : 
27

0,52
2

0,
5

27P H T    . 

حساب  - P F I  :     FP F I P F P I   و منه ، : 
12

0,48
8

0,
4

12P F I    . 

حساب  - P I  :     P I P H I P F I   أي ، :  0,13 0,12 0,25P I    . 

حساب الإحتمال الشرطي  - AP H  : 
( )

( )
A

P H A
P H

P A
 ،  أي : 

0,12 0,12

0,12 0,16 0,28
0,42AP H   


 

التنقيط  (المتتاليات العددية)    (نقاط 40) تصحيح التمرين الثالث

 ) المتتالية: لدينا  nu ة كما يليالمعرف :
0

1

1

1
3

2
n n

u

u u

 



 


  . 

n  ،6nuبالتراجع أنهّ من أجل كل عدد طبيعي برهانال( أ (1  :--------------------------------------- 

: نضع  6.......nu p n

نتحقق من صحة  p n  0من أجلn   0: ، أي 6u   1: ، لدينا 6   و منه ، : 0p  محققة. 

نفرض صحة  p n  6: ، أيnu   و نبرهن صحة ، 1p n   1: ، أي 6nu   . 

6nu: لدينا فرضا    أي ، :
1

3
2

nu   أي ، :
1

3 6
2

nu    1: ، و منه 6nu   . 

: إذن  1p n   صحيحة يستلزم p n  من أجل كل عدد طبيعي : صحيحة ، أيn  :6nu  .

دراسة إتجاه تغير المتتالية( ب nu  ثم إستنتاج أنهّا متقاربة ، :--------------------------------------- 

1n: ندرس إشارة الفرق  nu u   أي ، : 1

1 1 1
3 3 6

2 2 2
n n n n n nu u u u u u            لدينا مما ،

6nu: سبق أنّ    0: ، أي 6nu    إذن من أجل كل عدد طبيعي ،n  ،1 0n nu u   . 

H

0,52

A

12
52

I
13
52

T

27
52

F

0,48
A

16
48

I
12
48

T

20
48



نقول أنّ المتتالية : و منه  nu  متزايدة تماما على . 

المتتالية : لدينا  nu  متقاربة فهي : متزايدة و محدودة من الأعلى ، إذن. 

 بيان أن المتتالية( أ( 2 nv هندسية أساسها
1

2
 ------------------------------: دّها الأوّليطلب تعيين ح

6n: لدينا  nv u   أي ، :
1 1 6n nv u    ،أي  :

1

1
3

2
n nv u    أي ، : 1

1
6

2
n nv u    و منه ، :

1

1

2
n nv v   ، المتتالية : إذن nv  هندسية أساسها

1

2
 :و حدّها الأوّل ،  

0 0 6v u  أي ، :
0 7v   . 

 كتابة( ب
nv  بدلالةn  ثم حساب ،lim n

n
u


 :---------------------------------------------------------- 

: لدينا 
0

1

2

n

nv v
 

  
 

 :، أي  
1

7
2

n

nv
 

   
 

 . 

6n :لدينا  nu v   و منه ، :
1

7 6
2

n

nu
 

    
 

 . 

limحساب  n
n

u


  :
1

lim lim 7 6
2

6

n

n
n n

u
 

  
         

: ، لأنّ  
1

lim
2

0

n

n

 
 

 
 . 

 -------------------------------------------------------------------------: حساب المجاميع التالية ( 3

: لدينا 
0 1 ....n nS u u u     ، أي :     0 16 6 .... 6n nS v v v        ، أي :

   0 1 .... 6 1n nS v v v n       ، 

1
1

1
2

7 6 1
1

1
2

n

nS n

  
  
      

 
 

 

: أي ،  

7 1
7 6 6

2 2

n

nS n
 

     
 

: و منه ،  
7 1

6 1
2 2

n

nS n
 

   
 

 . 

: لدينا 
0 1 ....n nP v v v     ، أي :     2

0 0 0 0.... n

nP v v q v q v q         ، أي :

 2

0 0 0

1

.... .... n

n

n

P v v v q q q



         ، أي:   
1 1 2 ... n

0

n

nP v q
      ، أي: 

 1
1

2
0

n n
n

nP v q


  

   
 

 

: أي  

 1

2

1 1
7

2

n n

n

nP



  
   

 
 . 

التنقيط  (الأسية الدالة ) (        قاطن8)تصحيح التمرين الرابع 
المعرفة على  gالدالة  نعتبر :الجزء الأوّل  0;  كما يلي:    11 1 xg x x e     . 

إستنتاج أنه من أجل كل ، ثم  fالدالة دراسة إتجاه تغيرّ( 1 0;x    ،  0g x  : ----------------- 

قابلة للإستقاق على  gالدالة 0; دالتها المشتقة هي  و :   1 11x xg x e x e         أي ، :

    12 xg x x e     .  نلاحظ أن إشارة المشتقة من

إشارة  2x   الإشارة تكون كما في الجدول : ، أي: 

متناقصة على  gالدالة  0;2  و متزايدة على 2;  . 

 :تقبل قيمة حدية صغرى هي  gو نلاحظ أنّ 
1

1
e

  و منه فإنه من أجل كل ، 0;x    ،  0g x  .  

المعرفة على  fالدالة  نعتبر : الجزء الثاني 0;  كما يلي:  1xf x x xe      

حساب( أ( 1 lim
x

f x


، ثم بيان أنّ     مقارب للمنحني fC  :------------------------------------

   1lim lim x

x x
f x x xe  

 
    ّلأن ، : 1lim 0x

x
xe  


 . 

x  0                   2                    

 'g x   



: لدينا    1lim lim 0x

x x
f x y xe  

 
      و منه المستقيم ،   مقارب للمنحني fC  بجوار .

دراسة وضعية المنحني ( ب fC نسبة للمستقيم بال   :--------------------------------------------

أي ندرس إشارة  f x y    ندرس إشارة : ، أي 1xxe    و منه ، :

على المجال  0; المنحني ، fC يقع فوق   .

بيان أنّ من أجل كل ( 2 0;x    ،   f x g x   ، ثم تشكيل جدول تغيرّات الدالةf  :------------- 

قابلة للإستقاق على  fالدالة 0; دالتها المشتقة هي  و :  1 11 x xf x e xe        أي ، :

    11 1 xf x x e       و منه ، :   f x g x  . 

إشارة : أي أنّ  f x  من إشارة g x  جدول تغيرّات الدالة : ، و منهf  يكون كما يلي: 

x 0    

 f x 

 f x

   

0

بيان أنّ المعادلة  ( 3  4f x   تقبل حل وحيد  3,75 :حيث 3,77  --------------------------- 

مستمرة و رتيبة على المجال  fالدالة  3,75;3,77  َو ،
 

 

3,75 3,989

3,77 4,006

f

f






: ، أي  

   3,75 4 3,77f f   و منه و حسب مبرهنة القيم المتوسطة فإن المعادلة ،  4f x  تقبل حل وحيد

  3,75:  حيث 3,77  . 

كتابة معادلة المماس ( 4 T  ثم رسم كلا من ،:  T  و   ، fC ----------------------------------

: أي       : 1 1 1T y f x f    أي ، :  : 1 2T y x    و منه ، :  : 1T y x  . 

رسم  T  و   ، fC--------------------------------------------------------------------------- 



على المجال  fللدالة  دالة أصلية  Fبيان أنّ ( 5 0;  :------------------------------------------- 

قابلة للإستقاق على  Fالدالة 0; دالتها المشتقة هي  و: 

  1 1 1x x xF x x e xe e           و منه ، :  1xF x x xe     . 

على المجال  fدالة أصلية  للدالة  F: إذن  0; . 

إيجاد القيمة المضبوطة للعدد ( ب 
4

1

f x dx   ثم إعطائه تفسيرا هندسيا ، :---------------------------- 

: لدينا        
4

4

1
1

4 1A f x dx F x F F       3: ، أي 1
8 5 2

2
A e      319 :، أي

5
2

A e   . 

بالمنحني  المحدد الحيز المستويهي مساحة  Aالعدد : التفسير الهندسي  fC الفواصل ، و  و محور

1xالمستقيمين اللذين معاديلتهما    َ4وx  . 

 --------------------------------: ملايين 4كمية المنتوج التي من أجلها لا تتجاوز الكلفة الهامشية ( أ( 6

: لدينا    mC q f q  ، أي :  4f q   معناه أن ، : 0;q   لأنّ الدالة ،f  متزايدة تماما على المجال

 0;7  َو ،  4f   . 

 --------------------------------------------------------: حساب القيمة المتوسطة للكلفة الإجمالية ( ب

: لدينا    TC q F q  أي ، :   
4

1

T f qC dqq    أي ، :  319
5

2
T eC q    و منه ، :  9,25TC q  

 .ج .د 0022: القيمة المتوسطة للكلفة الهامشية هي : إذن 
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